

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

К КОММУНИЗМУ

ОРГАН ЯЙСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Год издания 41-й

№ 139 (4968)

Вторник, 21 ноября 1978 года

Цена 2 коп.

ТРЕТЬЕМУ ГОДУ — УДАРНЫЙ ФИНИШ!

Экономить в большом и малом

Если заглянуть сейчас в обязательства любого трудового коллектива, то мы непременно увидим пункт, касающийся экономии топливно-энергетических ресурсов, сырья, материалов. А если имеются обязательства, то они, безусловно, должны выполняться и выполняются. Наш индустриальный Кузбасс производит немалое количество электрической энергии и большую часть потребляет, так как в основном в области действуют энергогенные предприятия. Каждая четвертая тонна добываемого в стране угля выдается на гора шахтами и разрезами Кузбасса.

Но как бы богаты мы ни были, мы должны экономично расходовать все наши ресурсы. В новой своей книге «Целина» Л. И. Брежнев неоднократно подчеркивал значимость экономии в условиях нашей страны. «Расточительство недопустимо», — пишет Л. И. Брежнев, — чем больше размах экономики, тем болезненнее оказывается такой некоэзийский подход».

Инициатива нашей области по экономии и бережливости была одобрена Центральным Комитетом КПСС. В Кузбассе повсеместно развернуто движение за создание Всекузбасского фонда экономии. Продолжением организаторской работы областной партийной организации по экономии и бережливости явилось выступление передовых шахтерских бригад Кузбасса, руководимых Героями Социалистического Труда М. И. Брагиным, В. Г. Девятко, И. А. Роговским и Г. Н. Смирновым, Ю. Б. Дунаевым, А. Н. Прытковым и В. П. Соловьевым в газете «Правда».

Через газету «Правда» они обратились с письмом ко всем шахтерам, строителям, железнодорожникам, ко всем трудающимся страны с призывом об увеличении объемов добычи угля, экономном расходовании топлива и электроэнергии на производстве и в быту.

Призыв знатных шахтеров «Потеряя топлива — заслон!» нашел горячую поддержку во всех трудовых коллективах области. «Экономить в большом и малом» — это правило должно стать непреложным законом нашей жизни и трудовой деятельности. Но справедливости ради надо сказать, что еще плохо поставлен у нас учет экономии, еще не у всех трудовых коллективов района имеются лицевые счета экономии. Не внедрены они в ряде совхозов и в колхозах, в цехах некоторых промышленных предприятий. Как правило, внедрением этих лицевых счетов должны заниматься рабо-

чие и заводские комитеты и местные комитеты профсоюза. Но до сих пор не внедрена эта система учета экономии и бережливости на трактороремонтном заводе, в ряде цехов лесопромышленного комбината. Не может добиться четких действий по внедрению лицевых счетов экономии от рабочих комитетов совхозов и колхозов районов профсоюза работников сельского хозяйства.

В районе немало примеров хозяйственного отношения к использованию сырья, топлива, электрической энергии. Так, в совхозе «Анжерский» автомашины и трактора заправляются на совхозной автозаправочной станции и автозаправщиками. Ведется строгий учет пробега автомобилей. Ежемесячно подводятся итоги, показатели вывешиваются на видном месте. Широко применяются меры морального и материального стимулирования за экономию топлива и электроэнергии.

Большая работа по экономии энергоресурсов проводится на лесопромышленном комбинате. В этом году заменена часть старых участков электролиний на новые, заменены двигатели повышенной мощности на проектные, выполнен целый ряд мероприятий, направленных на экономию тепловой энергии и бензина. Так, за девять месяцев на ЛПК сэкономлено 78 тысяч кВт электроэнергии, 65 тысяч гигакалорий тепловой энергии, 61 тысяча кг бензина, 4,2 тысячи кг дизтоплива.

Неплохие показатели бережливости и у совхоза «Марьевский». Сэкономлено 127,5 тысячи киловатт электроэнергии, 130 тонн угля, 23 тонны дизтоплива, 14 тонн бензина.

Еще на заре Советской власти В. И. Ленин говорил, что каждый гражданин Страны Советов должен проявлять работу по расходованию каждого пуда хлеба, угля, руды. Этот ленинский наказ взят партией на основе экономической политики государства.

Наш вклад во Всекузбасскую копилку был бы более значительным, если бы были повсеместно на предприятиях, в совхозах и колхозах внедрены коллективные и индивидуальные лицевые счета экономии. Партийным организациям, парткомам и партбюро следует усилить организаторскую и идеологическую работу, направленную на воспитание у трудящихся района черты бережливости, рачительного хозяйственного подхода к использованию средств, сырья, тепловой и электрической энергии.

К этому призывают нас передовые шахтеры Кузбасса, проводить эту работу обязывает нас постановление обкома партии.

КОРЕННАЯ ЗАДАЧА

Если считать по нормативно-чистой продукции, то десятимесячный план по повышению производительности труда выполнен яйскими трактороремонтниками на 101,7 процента.

Это достигнуто за счет улучшения организации труда, механизации трудоемких процессов производства. Например, в моторном цехе внедрен конвейер для транспортировки деталей, установлен стенд для укладки коленчатых валов. Эти и другие мероприятия позволили коллективу моторного цеха повысить производительность труда по сравнению с прошлым годом на 6 процентов.

Усиление борьбы за повышение производительности труда заводчан считают задачей первостепенной важности. Ведь это коренная экономическая задача.

Г. НИКИТИНА,
экономист планово-экономического отдела
Яйского трактороремонтного завода.

ВЫВОЗКА КОРМОВ ЗАКОНЧЕНА

По первому снегу, до наступления зимнего бездорожья вывезены все грубые корма на фурражный двор и пятом отделении нашего совхоза.

Поистине хозяйственную заботу с созданием сухой зимовки для общественного скота проявили механизаторы отделения Борис Александрович Чепурин и Алексей Александрович Бирюков. Не считаясь с личным временем, трудились трактористы на вывозке кормов и закончили эту работу намного раньше, чем намечалось по плану.

Н. ШАРНИН,
председатель рабочего комитета совхоза «Улановский».

КАК ДЕЛА НА ФЕРМАХ?

По данным производственного управления сельского хозяйства райисполкома на 10 ноября характеризуются следующими показателями: в первой колонке — среднесуточный надой от коровы, во второй — на эту же дату прошлого года (в килограммах), в третьей — жирность молока (в процентах).

КОЛХОЗЫ:

«Победа» 3,6 4,0 3,8

ОТВЕТ Л. И. БРЕЖНЕВА

на вопрос корреспондента «Правды»

Вопрос: Как Вы оцениваете появившиеся в иностранной прессе сообщения о вмешательстве западных держав, особенно США, в события, происходящие в Иране, и о возможности даже военного вмешательства с их стороны?

Ответ: Действительно, такие сообщения, в том числе о возможности военного вмешательства со стороны некоторых держав, появляются. При этом не может не настороживать тот факт, что официальные лица государств, о которых идет речь, фактически не опровергают подобные сообщения. Если они и отрицают попытки вмешиваться во внутренние дела Ирана, как это сделал на днях президент США, то тут же делаются оговорки, отнюдь не исключающие возможность такого вмешательства под соответствующим предлогом.

Советский Союз, который поддерживает с Ираном тра-

диционные добрососедские отношения, решительно заявляет, что он против вмешательства извне во внутренние дела Ирана кого бы то ни было в любой форме и под каким бы то ни было предлогом. В этой стране имеют место события чисто внутреннего порядка, и решаться связанные с этим вопросы должны самими иранцами. Все государства должны придерживаться здесь принципов, заложенных в Уставе ООН, как и в ряде других основополагающих международных документов, должны уважать суверенитет и независимость Ирана, иранского народа.

Должно быть ясно и то, что любое, а тем более военное вмешательство в дела Ирана — государства, которое непосредственно граничит с Советским Союзом, СССР рассматривал бы как затрагивающее интересы его безопасности.

«Правда»
за 19 ноября 1978 г.

КЛУБ ВСТУПАЕТ В ЗИМУ

На июльском (1978 г.) Пленуме ЦК КПСС решались не только вопросы сельскохозяйственного производства, но и культурного строительства на селе. «Сегодня вопрос может стоять только так: об удовлетворении жилищных и бытовых нужд, возросших культурных запросах сельских тружеников руководители хозяйств, партийные комитеты, советские и профсоюзные органы должны проявлять не меньшую заботу, чем о развитии производства», — говорил Л. И. Брежнев.

Заботятся о цехе культуры, в Вознесенском открытом совхозе. Здесь завершена подготовка к работе в зим-

них условиях Вознесенского Дома культуры. В этом году выделено на капитальный ремонт учреждения культуры 16 тысяч рублей. Полностью обновлен интерьер зрительного зала и фойе, отремонтирована отопительная система. Дом культуры оснащен необходимым для работы оборудованием, укомплектован кадрами. Сейчас сельский очаг культуры живет полнокровной жизнью: после трудового дня сюда собираются рабочие совхоза на тематические вечера и вечера отдыха, здесь работает художественная самодеятельность, открыта библиотека.

НАШ КОРР.

ИЗВЕЩЕНИЕ

Кандидатом в депутаты Яйского районного Совета народных депутатов зарегистрирован окружной избирательной комиссией вместо выбывшего депутата по Емельяновскому избирательному округу № 10 ТИЩЕНКО ВАДИМ НИКОЛАЕВИЧ, 1948 года рождения, член КПСС, слушатель Новосибирской двухгодичной высшей партийной школы, выставленный общим собранием рабочих, специалистов сельского хозяйства и служащих отделения № 3 открытом совхоза «Вознесенский».

К СВЕДЕНИЮ ДЕПУТАТОВ РАЙОННОГО СОВЕТА

Яйский райисполком доводит до сведения депутатов, что 29 ноября 1978 года в 12 часов дня в зале заседаний райисполкома созывается очередная девятая сессия районного Совета народных депутатов шестнадцатого созыва с погодкой дня:

1. «Об эффективном использовании трудовых ресурсов в районе и мерах по улучшению работы с пенсионерами в свете требований XXV съезда КПСС».

Николаевская	3,6	4,0	3,8	«Яйский»	4,7	4,2	4,0
«Родина»	3,2	2,6	3,5	Ольговская	3,3	3,1	3,0
Яя-Бориковская	3,0	3,0	3,5	Судженская	5,0	4,2	3,8
Бекетская	3,4	2,1	3,5	Мальцевская	4,7	5,0	4,1
СОВХОЗЫ:				«Марьевский»	3,2	2,6	3,5
«Первомайский»	2,1	2,2	3,9	Марьевская	6,2	2,3	3,6
Кайлинская	1,2	10,8	4,0	Арышевская	3,6	4,4	3,6
Данковская	7,0	1,9	3,5	Сергеевская	2,2	2,1	3,5
Малиновская	1,6	2,6	3,8	Вознесенский			
Суровская	1,6	1,2	4,4	открытое совхоз	3,3	2,0	3,8
«Улановский»	3,7	3,1	3,4	Вознесенская	3,8	2,8	3,9
Улановская	3,7	3,2	3,5	Емельяновская	2,8	1,6	3,9
Димитровская	3,8	3,6	3,5	По району	3,4	2,9	3,6
Ишимская	2,8	2,5	5,1				

НА ВСЕХ этапах социалистического и коммунистического строительства партия широко использовала в массово-политической, воспитательной работе наглядно-агитационные, изобразительные средства. Намного возросло их значение в наши дни.

«Современные условия — отметил в докладе на XXV съезде КПСС товарищ Л. И. Брежнев, — выдвигают новые задачи перед идеологической деятельностью партии. Практика партийных организаций подсказывает нам путь, следуя по которому мы можем добиться повышения ее эффективности. Это — комплексный подход к постановке всего дела воспитания с учетом особенностей различных групп трудящихся».

Действенность наглядной агитации зависит от повседневного партийного руководства этим важным участком идеологической работы. Многие партийные организации нашего района постоянно заботятся о повышении политического уровня наглядных средств, их оперативности и злободневности. На заседаниях парткомов в совхозах «Вознесенский», «Анжерский», колхозе «Родина», лесопромышленном комбинате регулярно рассматриваются вопросы по использованию наглядной агитации в организации социалистического соревнования и коммунистическому воспитанию трудящихся.

В большинстве партийных организаций организованы и действуют советы по наглядной агитации, в состав которых входят представители общественных организаций, художники, работники учреждений культуры.

В деятельности сельских партийных организаций в период уборки урожая наряду с традиционными формами, как доски показателей, флаги трудовой славы, вручение передовикам благодарственных писем, применялись и такие средства поощрения отличившихся, как почетные призы «Лучшему звено», рисовались пятиконечные звезды на бункерах комбайнов за каждую тысячу намолоченного зерна. Большой размах получило индивидуальное соперничество между комбайнерами. Во многих хозяйствах масте-

ра жатвы, работавшие групповым методом, не уходили с полей, не выполнив полтора-две нормы.

Поистине маяками жатвы-78 стали комбайнеры П. Г. Штеклейн и Е. Е. Уткин из совхоза «Яйский», В. С. Швед из колхоза «Родина», А. М. Матиенко из совхоза «Улановский».

На досках показателей в

те решений партии и правительства по дальнейшему развитию сельского хозяйства.

В текущем году в поле зрения партийных организаций постоянно находятся вопросы экономии и бережливости. С помощью наглядной агитации партийные комитеты воспитывают в людях не только стремление к высо-

кой производительности, но и бережливость, экономию труда. Каждый партийный комитет, секретарь партийной организации уже сейчас должны знать, что будет сделано в следующем году по наглядной агитации. Нужно четко спланировать усилия всех хозяйственных, общественных организаций, культурно-просветительных учреждений, наметить конкретных исполнителей и организаторов.

К сожалению, приходится говорить, что еще не везд комплексный подход к наглядной агитации нашел должное применение. Предстоит много поработать и над тем, чтобы все коммунисты, ответственные за наглядную агитацию творчески подходили к определению ее содержания и организации исполнения.

Приятно, что в районе сложился свой почерк, стиль в подходе к наглядной агитации. Однако некоторые парторганизации допускают формализм в этой работе, мирятся с безвкусцем, на громождением наглядных средств, размещают их без учета требований благоустройства населенных пунктов. Это прежде всего относится к райбыткомбинату. Вознесенской средней школе, колхозу «Победа», швейной фабрике «Восход».

Слабо еще решаются вопросы по созданию необходимых условий для работы и отдыха в красных уголках животноводческих ферм. Они должны стать подлинными центрами массово-политической работы. А в колхозе «Родина», совхозе «Улановский» нет еще четкой системы в этом направлении. Ремонт помещений сделан кое-как, наглядная агитация изготовлена на скорую руку.

Большие и ответственные задачи стоят перед тружениками нашего района по реализации решений XXV съезда КПСС. Действенную помощь им в этом важном деле окажет конкретная, деловая, наступательная наглядная агитация. Жизнь каждый день подтверждает ее силу, мобилизующее значение. Но она будет еще лучше выполнять свои задачи, если станет еще более политически целенаправленной, злободневной, оперативной, постоянно бьющей в цель.

Г. ЛУКЬЯНОВ,
инструктор РК КПСС.

● Партийная жизнь БЫЮЩАЯ В ЦЕЛЬ

совхозе «Первомайский» ежедневно отражались результаты труда каждого механизатора. Кроме того, о лучших тружениках сообщали «Молния», «боевые листки», в их честь поднимались флаги трудовой славы. Политинформаторы и агитаторы рассказывали участникам жатвы о ходе уборки в хозяйстве, районе, области.

Событием исторического значения в жизни партии и народа явился июльский (1978 г.) Пленум ЦК КПСС, который выдвинул грандиозные задачи по дальнейшему подъему сельскохозяйственного производства. Материалы Пленума ЦК КПСС получили полное отражение в красочных плакатах.

В совхозе «Яйский», колхозе «Родина» с хорошим вкусом оформлены лозунги и плакаты по пропаганде июльского Пленума. В партийных организациях совхозов «Марьевский», «Улановский» много изготовлено печатной продукции по данной тематике. Но все это оформление носило временный характер, хотя было подготовлено оперативно, своевременно. Сейчас партийным комитетом, советом по наглядной агитации нужно в пропаганде материалов Пленума шире использовать крупномасштабные стенды, диаграммы, которые были бы тесно связаны с перспективой развития колхоза, совхоза, фермы, отдельного коллектива в све-

тком показателям, но и чувствовать хозяина предприятия, который бережливо, экономно расходует материальные и другие ресурсы, государственные средства. Так, в гараже ЛПК есть такой призыв: «Водитель, помни! Потеря одной капли горючего в секунду составляет 500 кг в год». Как руководство беречь металл воспринимается плакат в ТРЗ: «Товарищ! Помни: одна тонна металла стоит 94 рубля».

Вот на такую конкретную агитацию должны быть направлены усилия партийных, профсоюзных и комсомольских организаций в борьбе за бережное расходование топливных и энергетических ресурсов.

За последнее время многое изменилось в оформлении общеобразовательных школ. Главными темами здесь стали материалы Основного Закона нашей жизни. Интересные композиции появились в средней школе № 2. Особенно привлекает панно «Из класса школьного — в рабочий класс». Интернациональной дружбе народов СССР будет посвящено оформление актового зала.

В школе имеется перспективный комплексный план оформления на ряд лет, который уже претворяется в жизнь. Комплексный подход в наглядной агитации требует прежде всего четкого планирования всей работы и притом перспективного.

● Дела комсомольские ЭТОЙ СИЛЫ ЧАСТИЦА

Недавно комсомолия страны отметила свое шестидесятилетие. К этой знаменательной дате комсомольцы нашей школы подготовили конференцию. Мы попытались воспроизвести все этапы становления комсомола, приблизиться к его богатому наследию, почувствовать себя «этой силы частицей».

Рассказ ребят о каждом из этапов дополняли картины и плакаты, комсомольские песни.

Конференция закончилась, но долго еще не смолкали разговоры. Ребята делились своими впечатлениями о прошедшем мероприятии, вспоминали книги и фильмы, по которым знакомились с историей комсомола.

Н. БЫКОВА,

учащаяся 10 «а» класса
Улановской средней
школы.

КАК ВАС ОБСЛУЖИВАЮТ?

«НЕ ИЗВОЛЬТЕ БЕСПОКОИТЬСЯ»

Когда одному из чеховских персонажей попал в щи прусак, он, естественно, возмутился. И ответ услышал: «Судар, ведь не я его в щи посыпал, а он сам туда попал. А вы не извольте беспокоиться, тараканы не кусаются».

Примерно в такой же ситуации оказалась недавно одна из покупательниц в магазине № 8. Здесь ей вручили булку хлеба, в которой запечены были огромный шкворень. На таких шкворнях в деревнях обычно вешают хомуты, а у женщины хозяйствово безлошадное, поэтому хлеб с начинкой она принесла в редакцию.

Директору хлебокомбината Орловскому к подобным телефонным звонкам не привыкат — в хлеб и раньше запекались всякие интересные штуки. Поэтому реакция на случившееся молниеносная: «Не извольте беспокоиться. Сейчас пришло работника разобраться».

Когда же в редакции представителя хлебокомбината попросили прокомментировать событие, он ответил именно в духе того официанта. Дескать, не мы же шкворень запекали,

а он сам туда попал. Таким образом, одному ему известно. Событие редкое, одним словом, «не извольте беспокоиться».

И все же люди продолжают беспокоиться о том, как их обслуживают. Беспокойное письмо прислала в редакцию жительница села Марьевки В. С. Астафьева. Она тревожится за судьбу своего заказа, который вот уже год с лишним выполняют в райбыткомбинате. За пошив пальто она должна была заплатить 150 рублей. Но, если согласиться с известной формулой «время — деньги», предприятие задолжало заказчице куда более внушительную сумму.

Время, как свидетельствуют письма, поступающие в редакцию, ценится подчас намного больше, чем деньги. Приведем, например, мама Нади Маковецкой свою заболевшую dochь в детскую консультацию. Уже первый час, участковый врач принимает только до двенадцати. Пускают их в «скорую помощь», а в «скорую помощь» тоже не принимают, от-правляют назад в детскую кон-

сультацию. И хотя на эти бесплодные переходы через дорогу потрачено было не так уж много времени, мать ребенка глубоко переживает равнодушие тех, кто по долгам службы обязан быть чутким и внимательным.

«Уже в половине второго Маковецкие попали на прием к врачу», — говорит работник регистратуры детской консультации, и в ее голосе слышится успокаивающее «не извольте беспокоиться». Если все так просто можно было уладить, почему это не сделать сразу, не доставляя людям лишних хлопот?

И хотя на хлебокомбинате пообещали разобраться и впредь не запекать шкворней, в райбыткомбинате — вручить заказ на этой же неделе, а в детской консультации все уладилось в тот же день, эти случаи не могут не вызвать беспокойства. Ведь они порождены одним — безответственным, халатным отношением к выполняемому делу.

Л. КУДРЯВЦЕВА.

● Работать бережливо, без потерь

ПОДСЧЕТ РАЧИТЕЛЬНОГО ХОЗЯИНА

Тракторист из совхоза имени Тельмана Херсонской области И. Солоцкий за восемь месяцев нынешнего года сэкономил около тонны горючего. Он работает на тракторе Т-100М.

Казалось бы, это обычный, будничный факт. Но он показывает, какие огромные возможности в масштабах государства есть у сельских трактористов и шоферов для экономии ценного топлива. На селе около четырех с половиной миллионов механизмов. И если бы каждый из них сберег хотя бы половину того, что удалось сберечь Солоцкому, то какое колоссальное богатство получила бы дополнительно страна!

В нынешнем году государство выделяет сельскому хозяйству только автомобильного бензина и дизельного топлива около 60 миллионов тонн. Всего же оно получает в третьем году пятилетки порядка 150 миллионов тонн жидкого топлива и еще около 15 миллионов тонн смазочных материалов.

Легко подсчитать, что только один процент этого количества нефтепродуктов составляет полтора миллиона тонн горючего и 150 тысяч тонн масел. А ведь тот же Солоцкий и многие другие механизаторы экономят у установленных норм расхода горючего не по одному, а по несколько процентов, успешно справляясь при этом и с нормами выработки.

Как они добиваются таких показателей? Секрета здесь нет. Во-первых, необходима технически грамотная эксплуатация машин и хороший уход за ними; во-вторых, — бережное, подлинно коммунистическое отношение к каждой капле горючего и масла. Более того, передовые механизаторы столь же рачительно, по-хозяйски относятся и к полной сохранности отработанного масла, помня, что это тоже большая ценность, которую нужно обязательно вернуть на государственную нефтебазу.

По добыче нефти и угля наша страна занимает первое место на планете. Советский Союз является единственным крупным индустриальным государством в мире, которое базирует свое экономическое развитие на собственных топливно-энергетических ресурсах. Однако при этом не следует забывать и о том, что все более значительную часть своей нефти нам приходится добывать в суровых условиях севера Западной Сибири — на таежных заболоченных территориях, вдали от обжитых мест. А это и трудно, и дорого.

Но главная суть состоит в том, что коммунизм, как учил В. И. Ленин, начинается с повседневной заботы трудящихся о каждом пуде металла, топлива, зерна, об увеличении производительности труда. «Как бы ни росло богатство нашего общества», — говорил товарищ Л. И. Брежnev с трибуны XXV съезда партии, — строжайшая экономия и бережливость остаются важнейшим условием развития народного хозяйства, повышения благосостояния народа».

И. АРТЕМОВ,
обозреватель ТАСС.

УВЛЕЧЕННОСТЬ



Авторитет и уважение коллектива человек любой профессии завоевывает не просто производственными показателями, но и тем, что живет по законам нашей советской морали: честно выполняет свой долг перед страной, принципиален, дорожит мнением своих товарищ.

Профессиональное же мастерство и профессиональная мораль проявляются в любой мелочи и неотделимы друг от друга.

Вот уже который год доляки хозяйств нашего района активно участвуют в широко развернувшемся соревновании за получение годовых надоев от каждой коровы по 3000 килограммов молока. Для многих мастеров машинного доения этот рубеж стал нормой. Это говорит о том, что решения июльского (1978 г.) Пленума ЦК КПСС подтверждают самой жизнью.

Каждый год в рядах трехтысячниц мы видим все новые и новые имена. В нынешнем году пятилетки первенство в районном соревновании занимает Юлия Леонидовна Уткина из колхоза «Победа». За десять месяцев года она надоила от каждой из 27 первотелок своей группы по 3200 килограммов молока, намного опередив своих подруг.

Работает Юлия Леонидовна в одинаковых со всеми условиях. Однаковы и корова. В бригаде трудится много мастеров машинного доения, не уступающих Юлии

Леонидовне по своей квалификации, а вот результаты труда у долярки выше, чем у других.

В чем же секрет ее мастерства? Чтобы ответить на этот вопрос, не раз пришлось побеседовать с доляркой на ее рабочем месте, на встрече долярок-трехтысячниц и в неизбежной домашней обстановке.

Прежде всего отмечаешь целестремленность Юлии Леонидовны, и еще—влюбленность. Да, именно влюбленность в свою профессию. Об этом долярка говорит с особой гордостью:

— Еще бы я не любила свое дело. Ведь я с четырнадцати лет без согласия матери поступила работать на ферму. Вначале было трудно, очень трудно. Я даже не знала, с какой стороны подходить к корове. Да и слабой еще была. Доила тогда вручную. Руки уставали до немения.

И все-таки полюбившееся дело Юлия Леонидовна не бросила. Теперь, когда за плечами долярки более двух десятков лет работы на ферме, о прошедших трудностях она вспоминает даже с юром.

Говорят, о квалификации долярки можно судить по тому, насколько хорошо она умеет кормить коров, правильно ли она это делает.

— Иногда приходится слышать, что составление рациона—дело специалистов, а долярка только должна точно выполнять указания зоотех-

ника, — рассказывает Ю. Л. Уткина, ловко подкладывая в кормушки сочный силос. — Конечно, распоряжение специалистов—закон для животноводов. Однако это не снимает с долярки ответственности.

В коровнике — тишина. Лишь в конце кормового прохода мелькает худенькая фигурка Юлии Леонидовны. Через 10—15 минут собирается весь коллектив. А пока не наступил период обеденного кормления животных, женщина еще и еще раз присматривается к своим подопечным, следит за их поведением. Ведь если не учитывать особенности каждого животного, значит, примириться с потерей немалого количества молока.

Небезразлично долярке, как расположены коровы. Животные всегда чувствуют, кто из них сильнее, кто слабее. Поставь слабую корову рядом с сильной, первая всегда будет уступать корм сердитой соседке, нервничать, и молоко пойдет на убыль. Поэтому коровы в группе Юлии Леонидовны расположены по «характерам». Высокоудойные, рослые Дымка, Кама стоят рядом. От них в летнюю пору по 18—20 кг молока наливала. А вот Стрелка нынче больше 8 кг еще не давала, ее долярка поставила с краю. Надеется, что в будущем году «малышка» себя оправдает.

Немаловажное значение для повышения продуктивности, по мнению долярки, имеют прогулки. Чтобы организм животных хорошо усвоил корма, необходимо движение. Прогулки особенно плодотворно действуют на стельных коров. Они легче переносят отел, своеобразно и активно приходят в охоту.

За два десятка лет работы Юлия Леонидовна вырастила не одну группу коров и всегда добивалась высокой их продуктивности. Чтобы первотелка освоилась быстрее, долярка всегда обращается с ней ласково. Не раз в день она подходит нарочно к ней, погладит животное, чтобы корова привыкла к рукам долярки. А долярка в это время присматривается, отмечает для себя, что любит корова, какой корм поетает с большей охотой.

Далеко за трехтысячный рубеж по надоям молока от коровы перешагнула Юлия Леонидовна в нынешнем году. Она уверена, что к концу года надоя вырастут до 3400 кг. А в следующем, четвертом году пятилетки долярка намечает увеличить достигнутые показатели.

В. МЕРЩИЕВА.

Колхоз «Победа».

Сельский клуб. Чем ты живешь?

ПОТУХШИЙ ОЧАГ

В Майском клубе собирающиеся колхозники обсуждали книгу Л. И. Брежнева «Целина». Владимир Михайлович Боргачев, раньше всех ознакомившийся с произведением, толково и обстоятельно рассказывал о нем присутствующим. Вела беседу, как всегда, Маргарита Александровна Федорова, старший коммунист Майска, опытный пропагандист, человек, добровольно взявший на себя всю культурно-массовую работу в деревне. Хрупкие плечи Маргариты Александровны выдергиваются из этого, небольшой груз клубной работы. Небольшой потому, что сводится он к политинформациям и беседам, обмену книг библиотечной передвижки. Клубная же деятельность должна быть многогранной.

Маргарита Александровна, как и большинство жителей Майска, пенсионерка. «Клуб

нужен,—говорит она,—и нам старикам. Причем, не мертвое здание, каким он сейчас является, а живой клуб. Отделение наше по результатам труда не последнее в колхозе, а как доходит до организации досуга, нас и во внимание не берут: молодежи в селе нет, а старики, думают, и так проживают. Нет у нас кино в клубе, правда, есть дома телевизоры, но совсем неплохо было бы время от времени организовывать выезд на центральную усадьбу в клуб. Наши жители не откажутся посмотреть хороший фильм, послушать лекцию».

Из-за отсутствия мероприятий Майский клуб постепенно утратил функции учреждения культуры и превратился в раскомандировку. Жизнь в нем пока еще теплится благодаря М. А. Федоровой. В последнее время даже наметились кое-какие сдвиги в луч-

е. Аширова,

На важную тему

ПРИЧИНА ПОЖАРА? ХАЛАТНОСТЬ

Казалось бы, о страшной опасности огня в дни зимовки общественного скота и напоминать нет нужды. Каждому ведь ясно, к чему может привести нарушение правил пожарной безопасности. И все же нет-нет да и взовьется где-нибудь пламя, оставляя после себя обугленные развалины животноводческих ферм, остатки обгоревших агрегатов и механизмов, груды пепла на месте фурожных складов.

Какие же самые характерные причины возникновения пожаров? Иногда бывает так: бросил кто-то незатушенный окурок в животноводческом помещении рядом со складом сена, оставил без присмотра печь или электронагревательный прибор—и начинает бушевать пламя. И то, что создавалось годами, уничтожено за считанные часы, даже минуты.

Примеров таких можно приводить, к глубокому сожалению, немало. Поздним зимним вечером, в селе Тараданово Крапивинского района вспыхнул пожар. Горела животноводческая ферма. Пламя, не встречая преград, превратило в развалины помещение фермы, уничтожило механизмы, агрегаты. Под обломками сгоревшего здания погибло дойное стадо. Причины пожара? Замыкание неисправной силовой проводки электроводогрейного котла, оставленного без присмотра. С огнем бороться было нечем и некому, так как не было на месте дежурных животноводов. А для тушения огня на совхозной ферме имелся всего-навсего... один багор.

24 декабря прошлого года в совхозе «Зенковский» сгорели ферма и 65 телят. Пожар возник по вине электрика Н. Хаймина. Установив для отопления замерзших водопроводных труб электросварочный агрегат, он оставил его без присмотра. В конце января текущего года от брошенного окурка вспыхнули запасы сухого корма в свинарнике совхоза «Святославский» Ижморского района. В дыму погибло 28 свиноматок, без малого—четыреста поросят. В феврале 1978 года от взорвавшейся электролампочки, не защищенной плафоном, вспыхнул пожар в свинарнике совхоза «Тамбарский» Тисульского района. Пламя нанесло большие повреждения зданию фермы.

Каждый пожар—это и бедствие, и печальный урок для других. Избежать пожара несложно. Требуется для этого одно—неукоснительное соблюдение правил пожарной безопасности. Прописана истина, но о ней часто забывают. Специалистам пожарной охраны нередко приходится слышать: «Не учите нас, сами знаем». Одни, например, полагают, что необязательно прибивать металлический лист на полу у печи. Забывают при этом, что маленький уголок, выпавший из топки, может, словно гигантская огненная метла, снести то, что строилось долгие годы. Другие не считали нужным проверять исправность печного отопления. А вот к чему это

привело, например, в колхозе имени Жданова Промышленновского района. К дымоходу, у которого не были заделаны щели, уложили вплотную более трех тысяч деревьев. Искры воспламенили сухой, как порох, веточный корм. Сгорела животноводческая ферма. Убыток—многие тысячи рублей.

Нередки случаи, когда тамбуры, проходы в животноводческих помещениях занимают кормами. Нельзя этого делать. Ведь, если возникнет пожар, все эти выходы и проходы для животных, в первую очередь, попадут в зону огня. Открытые запасы грубых кормов должны быть не ближе 50 метров от зданий ферм. И располагать одну складу от другой надо на расстоянии 20 метров.

Необходимо побеспокоиться и о том, чтобы выхлопные трубы тракторов и автомобилей, которые заняты вывозкой грубых кормов, были оборудованы искрогасителями, а глушители защищены металлическими кожухами и листовым асбестом. Такие же требования предъявляются и к двигателям внутреннего сгорания, которые используются для привода кормомприготовляющих агрегатов и механизмов. Электродвигатели, предохранители и пусковая аппаратура должны быть закрыты.

Ныне повсеместно применяют для подкормки животных витаминную муку, гранулы. Поэтому нельзя забывать о самовозгорании травяной муки. Напоминаем еще и еще раз: сражайтесь запрещается хранить муку в кучках, на валом. Основной склад, где помещают мешки с мукою и гранулами, должен иметь надежную вентиляцию. Необходимо систематически проверять температуру травяной муки, заложенной на длительное хранение. И, само собой разумеется, места хранения грубых кормов, травяной муки и гранул, равно как и животноводческие помещения, должны быть обеспечены простейшими средствами тушения огня, сигнальными устройствами.

Сейчас, когда началась зимовка общественного стада, надо, чтобы работники животноводства совместно со специалистами пожарной охраны, активистами групп народного контроля, членами добровольных пожарных дружин еще раз тщательно, по-хозяйски обследовали и проверили каждое помещение и места для хранения кормов: все ли там сделано, чтобы не возник пожар. В ходе проверок следует провести инструктажи с работниками животноводческих ферм.

Здесь уместно еще раз напомнить прописную истину: правила пожарной безопасности всегда требуют к себе должного внимания. И те, кто хоть на секунду забывает об этом, неизменно становятся виновниками огненных бедствий.

А. ВАСИЛЕНКО,
старший инспектор
УПО УВД
Кемеровского облисполкома.

НА ЭКРАНЕ—СЕЛЬСКИЙ ТРУЖЕНИК

Задачи мастеров советского киноискусства в свете доклада товарища Л. И. Брежнева «О дальнейшем развитии сельского хозяйства СССР» и решений июльского (1978 года) Пленума ЦК КПСС обсуждаются участниками пленума правления Союза кинематографистов СССР. Он открылся 15 ноября в Москве.

Анализируя фильмы последних лет, в которых нашла отражение сельская тематика, выступавшие говорили о необ-

ходимости более глубоко и всесторонне освещать социально-экономические процессы, происходящие в жизни современного советского села, укреплять связи деятелей кино с сельскими зрителями.

В работе пленума принимают участие ответственные работники ЦК КПСС и Совета Министров СССР, руководители ряда министерств и ведомств.

[ТАСС].

КОЛОНКА КОММЕНТАТОРА

РАЗОБЛАЧЕНИЕ АМЕРИКАНСКОЙ ФЕМИДЫ

Министерство юстиции Соединенных Штатов признало, что мужественная «уиммингтонская десятка», за освобождение которой на протяжении шести лет боролись честные люди Америки и всего мира, невиновна. Тем самым высшая инстанция американской фемиды расписалась в том, что расистские власти штата Северная Каролина приговорили американских борцов за гражданские права к 282 годам тюрьмы незаконно.

Несколько днями раньше провалилась попытка американских властей учинить расправу над популярным прогрессивным певцом Дином Ридом, привлеченным в суд по явно политическим мотивам. «Всех нас преследуют за то, что мы выступаем в защиту попранных гражданских прав трудящихся Америки», — заявил он. «Наш арест — один из многочисленных примеров того, как американские власти расправляются с теми, кто выступает против несправедливости, беззакония и угнетения».

Печать Соединенных Штатов отмечает, что в условиях американской «демократии» признание министерства юстиции по делу «десятки» отнюдь не означает их освобождения. Все еще за решеткой находится лидер уиммингтонцев Бен Чейвис. Не исключают, что северокаролинские расисты пытаются саботировать мнения федеральных властей и по-прежнему будут преследовать его мужественных соратников.

А сколько борцов за права человека в США все еще находятся за решеткой. По заведомо сфабрикованным обвинениям в тюрьмы брошены лидеры «движения американских индейцев» Л. Пелтиер, Р. Минс и другие. Упрытаны в камеры борцы за независимость Пуэрто-Рико, за гражданские права негритянского населения. Тысячи политических заключенных обречены в США на долгие годы страданий и угнетений только за то, что боролись против несправедливости, расовой дискриминации, систематических нарушений гражданских прав.

Но в тоже время на свободе в США разгуливают многочисленные преступники, находящиеся в услужении у реакции. Очередной пример тому — решение суда одного из районов Нью-Йорка, постановившего на днях не привлекать к уголовной ответственности полицейских, которые этим летом зверски расправились с негритянским активистом Артуром Миллером. Они задержали молодого негра по «подозрению в ношении оружия» и затем до смерти избили.

Шумная пропагандистская кампания по поводу мифических «нарушений» прав человека в социалистических странах является всего лишь дымовой завесой с целью неуклюжей маскировки грубых посягательств на основные права жителей самих Соединенных Штатов.

С. КУЛИК,
обзор. ТАСС.

БЕСЕДА НА МЕЖДУНАРОДНЫЕ ТЕМЫ ИРАН: КОРНИ КРИЗИСА

Вот уже несколько месяцев в одном из крупнейших государств Ближнего Востока — Иране продолжаются народные волнения. Несмотря на введение во многих городах страны военное положение, эти волнения не утихают: то в одном, то в другом городе происходят антиправительственные демонстрации, в которых участвуют рабочие и студенты, представители интеллигенции и мусульманского духовенства. Для разгона демонстрантов и «наведения порядка» армия и полиция используют не только дубинки и слезоточивый газ, но и огнестрельное оружие. Число убитых, по сообщениям информационных агентств, достигает нескольких тысяч.

В конце октября началась всеобщая забастовка нефтяников: остановилась работа на крупнейших в стране нефтепромыслах Хузистана, Абаданском нефтеперегонном заводе. Забастовали рабочие Исфаханского металлургического комбината и иранской национальной нефтяной компании. Бастующие требуют не только улучшения своего экономического положения, но и отмены во-

енного положения, освобождения политзаключенных, предоставление народу политических прав и свобод. Подобного размаха и остроты народные выступления в Иране не достигали уже многие годы.

Каковы же их корни? В чем причины недовольства народных масс?

На первый взгляд может показаться, что в основе нынешних событий лежат мотивы религиозного характера: ведь выразителями движения протеста в Иране зачастую выступают представители мусульманского духовенства. Но это объясняется лишь тем обстоятельством, что в стране в течение почти четверти века (после подавления антиимпериалистического народного движения начала 50-х годов) пресекались все попытки свободно высказываться где-либо, кроме мечетей. Поэтому последние и стали базой для оппозиционных движений. Между тем, религиозная оболочка массовых антиправительственных выступлений не может скрыть того факта, что нынешний взрыв в Иране вызван целиком комплексом социальных, экономических и

политических причин.

Одной из них является обнищание народа, углубление пропасти между богатыми и бедными. Кричащая роскошь богачей и вопиющая нищета масс, стремительный рост цен и массовая безработица — вот что послужило причиной нынешних бурных событий.

Сюда же следует отнести и подавление в стране демократических прав и свобод. Самыми последними акциями такого рода были создание в Иране в начале ноября военного правительства во главе с начальником генштаба генералом Азхари и арест руководителей оппозиционного национального фронта Санджаби и Форухара.

Но дело не только в этом. Народ не довolen прозападной ориентацией страны, засыпьем в ее экономике иностранных монополий, эксплуатирующих природные богатства Ирана, прежде всего нефть, а также курсом на милитаризацию и наращивание вооружений. Напомним в этой связи некоторые факты, говорящие сами за себя. Иран является крупнейшим в мире покупателем американского оружия: он

поглощает 40 процентов всех американских поставок военной техники, идущих за границу. Ему же принадлежит и другой «мировой рекорд»: пожалуй, ни одна страна в мире не расходует на вооруженные силы столь большую часть государственного бюджета — 30 процентов.

Поскольку львиная доля (а именно 70 процентов) всех доходов, получаемых от добычи нефти, идет на закупку иностранного вооружения, в гражданском бюджете Ирана образуются существенные прорехи. «Постоянное увеличение военного бюджета страны», — пишет французский журнал «Монд дипломатик», — влечет за собой революционное сокращение других расходов. В частности, просвещение, здравоохранение и социальные мероприятия находятся сейчас на положении бедных родственников». И это в стране, где 80 процентов населения неграмотно и половина его живет в нищете, где все еще свирепствуют эпидемии.

Таковы социальные, экономические и политические корни кризиса, которые ныне переживает Иран. В свете всех этих фактов становится понятной и та озабоченность, которую нынешние иранские события вызвали в Вашингтоне:

В. СЕРОВ,
(ТАСС).



СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЙ ВЬЕТНАМ СЕГОДНЯ



На снимках: на базаре города Хошимина (слева); крестьяне провинции Хайхынг поливают рисовое поле.

Фото В. Соболева (Фотохроника ТАСС).

125 часов в конуре

провел американец Бен Превитт, директор благотворительной ассоциации городка Вигита в штате Канзас. Сделано это было не с целью установления нового «мирового рекорда», а с тем, чтобы собрать необходимые средства для открытия специальной школы собак, которые могли бы помогать людям, страдающим глухотой: поднимать хозяев по будильнику, сообщать им о звонке в дверь и т. д. Отчаявшись добить эти средства каким-либо другим способом, Превитт залез в собачью конуру. Поступок был оценен согражданами по достоинству — собранная сумма превысила ту, на которую поначалу директор рассчитывал.

[АПН].

По пути

разрядки

ВАШИНГТОН. (ТАСС). В связи с 45-й годовщиной установления дипломатических отношений между Советским Союзом и Соединенными Штатами видные американские политические деятели выражают надежду на укрепление советско-американского сотрудничества и взаимопонимания.

Все эти годы я постоянно подчеркиваю важность наших отношений для мира во всем мире и благосостояния народов, сказал в беседе с корреспондентом ТАСС бывший постоянный представитель США при ООН Ч. Йост. Советскому Союзу и Соединенным Штатам необходимо стремиться к улучшению двусторонних связей, искать пути преодоления разногласий.

Особую важность в настоящее же время имеет скорейшее заключение нового советско-американского соглашения об ограничении стратегических вооружений, сказал Ч. Йост. По его мнению, это дало бы СССР и США реальную возможность приступить к выработке еще более широких и далеко идущих мер с целью устранения опасности ядерной катастрофы.

НАШ АДРЕС

НАД ПОЛИГРАФИЧЕСКИМ ОФОРМЛЕНИЕМ РАБОТАЛИ: наборщик Г. П. Елкина, верстальщик Л. И. Григорьева, корректор В. П. Янова, печатники Т. А. Меркулова, Г. А. Дударева.

Яйская типография Анжеро-Судженского полиграфического производственного объединения Кемеровского управления издательств, полиграфии и книжной торговли.
Объем 1 п. л. Тираж 4572 экз. Заказ 3109

Редактор Б. А. ЕРШОВ.

Исполком районного Совета, местный комитет профсоюза выражают глубокое соболезнование председателю исполнительного комитета Китатского сельского Совета Носкову Петру Владимировичу по поводу безвременной смерти его дочери ДЯГЕЛЕВОЙ Татьяны Петровны.

Правление, партком колхоза «Победа» выражают глубокое соболезнование председателю Китатского сельского Совета Носкову Петру Владимировичу по поводу преждевременной смерти его дочери ТАТЬЯНЫ.

Исполком Бекетского сельского Совета народных депутатов выражает глубокое соболезнование председателю исполнительного комитета Китатского сельского Совета Носкову Петру Владимировичу по поводу преждевременной смерти его дочери ДЯГЕЛЕВОЙ Татьяны Петровны.

Исполком Китатского сельского Совета выражает глубокое соболезнование председателю сельского Совета Носкову Петру Владимировичу по поводу преждевременной смерти его дочери ТАТЬЯНЫ.

ПИШИТЕ, ЗАХОДИТЕ, ЗВОНИТЕ